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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

SACHARIDY

Sacharidy jsou skupinou latek dalezitych v mnoha biologickych procesech. Nasledujici otazky by vam
mély pomoci urcit biologické funkce sacharidd.

1. Jaké potraviny, které jite, obsahuji sacharidy?

2. Které sacharidy najdete v cukru, mléce a drevé?
3. Co se rozumi pod pojmem strava s vysokym obsahem viakniny?

Biologicka role sacharidii:

VSechny sacharidy obsahuji atomy ....., ......a ...... Maiji obecny vzorec ..................
Tridéni sacharidi:

e monosacharidy =jednoduché cukry

e disacharidy: ........ monosacharidové jednotky

e polysacharidy: ............ monosacharidovych jednotek

4. Uvedte pocéet monosacharidovych jednotek (1, 2, nebo vice) v kaZzdém z nésledujicich

sacharidd.
Sacharosa  ...cociciiiiiiiiii Celulosa .o
Amylosa .. Maltosa ..
Fruktosa ... Glukosa .

MONOSACHARIDY

Monosacharidy jsou jednoduché cukry. Bilé krystalické latky, rozpustné ve vodé, protoze jejich —OH

skupiny vytvarki ... s vodou.

VS8echny maji obecny vzorec (CH,0),, coz ukazuje, Ze pomér poctu prvkd (C,H,0) je staly (n mlze byt

jakékoli Cislo od 3 do 7). Monosacharidy jsou roztfidény podle hodnoty n:
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a. triosy =3

b. tetrosy n=.....
Cr e n=

o n=

B e n=....

Z chemického hlediska se monosacharidy déli na:
e Aldosy = polyhydroxyaldehydy
o Ketosy = polyhydroxyketony

5. Jaké funkcni skupiny v nich najdete?

ALDOSY KETOSY

Trojrozmérna cyklicka struktura monosacharidll se na papir zakresluje obtizné.Proto existuji
konvence, které toto usnadriuji. Monosacharidy maji také ... centra
(= obsahuji asymetricky uhlik C, to je uhlik, na ktery se vazou Ctyfi rizné skupiny), také tam existuji
pravidla pro psaniD a ........ forem.

FISHEROVY VZORCE

napfiklad glyceraldehyd

V D-formé je OH skupina na spodni chiralni centrum napravo

Poznamka: Pfirozené se vyskytujici cukry jsou vzdy D-formy!!!

6. Urcete u kazdého z téchto cukri, zda je nakreslen jeho D nebo L izomer.

CH,OH CHO CHO CH,OH
o] OH HO O
OH OH HO
" HO CH,OH HO
OH HO 2
CH,OH
? CH,OH CHZOH
__ -Xylulosa ___-Mannosa __-Threosa __ - Ribulosa
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7. Napiste zrcadlovy obraz kazdého cukru z predchoziho pfikladu, urcete, zda se jedna o D nebo

L formu a cukr pojmenuijte.

n=4

Molekulovy vzorec

8. Napiste vzorce vSech mozZnych aldotetros.

9. Kolik chiralnich center maji aldotetrosy?

chiralni C atomy, to znamena

Molekulovy vzorec

Podivejme se pouze na ALDOTETROSY.

izomer(l = 2 pary enantiomeru.

Podivejme se na dulezitou ALDOPENTOSU - ribosu.

10. Napiste vzorce D i L formy ribosy a 2-deoxyribosy.

Kolik chiralnich uhlikovych center maji aldopentosy?

veee-.... izomerd = 4 pary enantiomerq.

n==6 Molekulovy vzorec
ALDOHEXOSY

Kolik chiralnich uhlikovych center maji aldohexosy?

veeeeennar. izomerd = 8 part enantiomeru.
Nejdulezitéjsi izomer je D-GLUKOSA.

H}cé

H-C—OH

(0}

ve vodném
roztoku

HO-C—H -/,
-
H-C—oH
H-C—OH

6
CH,OH

........... chirélni C atomy, to znamena

.......... chiralni C atomy, to znamena

Haworthlv vzorec
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Biologicky vyznam glukézy:

V krvi je ve formé glukdza-6-fosfatu (esteru kyseliny ...........cccovvieeennnne )

Pouziti _glukozy:

1. Napiste Haworthovy vzorce nasledujicich aldohexos:

O
2 O _O
H——OH HO——H H——OH
H——OH HO——H HO——H
H——OH H——OH HO——H
H——OH H——OH H——OH
OH OH OH
D-allosa D-mannosa D-galactosa
KETOHEXOSY
Kolik chiralnich uhlikovych center maji ketohexosy? ............. chiralni C atomy, to znamena
........................... izomer( = ........... pary enantiomert.

NejdilezitéjSi izomer je D-FRUKTOSA

O§C/CHZOH
HOH,C
CH,OH
—C— CH,OH HOH,C O 2
HO—C—H \/OH\/ 2 2§ AN
H—C—OH — H/C HO C§O > Cl: H HO /1
e — \ |/ - H\- '/OH
H—C—OH H=C ¢ ¢
OH H OH H

CH,OH

2. Ktery anomer fruktozy je na obrazku nahore? Nakreslete strukturu druhého mozného

anomeru.

Vlastnosti a vyskyt:
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DISACHARIDY
Disacharidy jsou dva tvofeny dvéma monosacharidovymi jednotkami spojenymi glykosidickou
vazbou.
monosacharid(1) + monosacharid(2) — disacharid+ H,O
KONDENSACNIi REAKCE!!!
............................................... F oo, — SACHAROZA + H,0

V nejbéznéjsich disacharidech, maltéze, laktdze a sachardze je alespori jedna molekula glukozy.

MALTOZA
Dvé molekuly glukézy jsou spojeny a-1,4 glykozidickou vazbou. Cisla 1, 4 vyjadtuiji, Ze se spojuji —OH
skupiny prvniho uhliku jedné molekuly a &tvrtého uhliku druhé molekuly glukézy. Recké pismeno a

VYJAAFUJE, Z& .oeiiiiiiiii ettt ettt ettt e ettt e e e e bbb e e e e e e e e e e e e e aabe e e e e aatreeeeean

CH,OH (]:HZOH (IZHZOH (]:HZOH
C o)
2R 2N 7 SN B RN
HO\OH H/ \OH AT ho N i N\eH
T ¢ — ¢ ¢—¢ ¢
H OH H OH H OH H OH
H,O

Poznamka: koncovy anomericky uhlik odpovida —CHO skupiné v otevieném fetézci.

Je to redukujici cukr.

Maltéza je meziproduktem rozkladu Skrobu —vznika pfi kliceni je€mene —d(lezité pfi vyrobé ..............

LAKTOZA
CH,OH
CH,OH CH,0H h C—o_ 4
HO C——O_ OH H o " CH.OH I N
I/ N L/ N [ 2 \OH  H /]
¢ + ¢ H — ™  Ho C—O & &/ oH
F||\8H T/,L H‘O\EH & o '/H \c i
b b N >
OH OH ?70 H
H0 H |OH
Poznamka: volny anomericky uhlik. Proto je to redukujici cukr.
SACHAROZA
CH,OH CH,0H <|3H20H
H G—0 HOH,C H HOHC ¢—0 _ yHoHG o H
|/' \H + 2/ \(I: '/H \ + e \' I/ \é Ll
H | H = H
HO\OH I/| I\ '/CHZOH HO\OH I/| H’ \H C/ch OH HO\I 2/ \ 7(':/CH OH
|1| OH OH fli H OH OH H H lOH OH H
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Dukazy redukujicich cukrt
1. FEHLINGUV TEST
Hermann von Fehling (1812 - 1885) byl némecky chemik, proslavil se Fehlingovym

roztokem pouzivanym na testovani cukrd

2 cm® roztoku Fehling | (cooeeveieii )
+

2 cm® roztoku FENIING 11 (... ) e,
+

Redukujici cukr

2. TOLLENSUV TEST
Bernhard Christian Gottfried Tollens (1841 — 1918) byl némecky chemik.

2 cm® Tollensova roztoku O )
+

Redukujici cukr

POLYSACHARIDY

POIYSACNAIAY JSOU ....eeet e e et

monosacharidovych jednotek. Nejb&znéjsi monosacharidovou jednotkou je ............cocovviiiiiiiiinnt.

SKROB
Zasobarna zivin u rostlin, tvofi tzv. Skrobova zrna.
e Uplnou hydrolyzou vznikéa glukéza.
e Casteénou hydrolyzou vznikaji dextriny nebo maltéza.

Pouziva se v potravinarském pramyslu, vyroba alkoholl - fermentaci.

S roztokem ( .......cccoceeeeeeeeeeenn. ) poskytuje charakteristickou

Skrob se sklada z amylézy, nerozvétvené glukdzové fetézce a amylopektinu, ktery je rozvétvenym

polymerem glukodzy.
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GLYKOGEN, zasobarna glukézy u zivocichu (Zivocisny skrob), ma podobnou strukturu jako
amylopektin, jen je rozvétvenéjsi.
Vyskytuje se v jatrech a svalech.

o Napomaha udrzovat stalou hladinu glukézy v krvi tim, Ze uvolfuje glukézu do krve ji nebo

naopak uskladriuje.

CELULOZA je také polymer glukdzy, ale na rozdil od $krobu, kde se glukézové jednotky vazou a

glykozidickymi vazbami, v celuléze to jsou B glykozidické vazby. Lidé mohou ziskavat energii travenim

SkrobU, ale nejsou schopni travit celulézu. Nicméné, celuldza je v nasi stravé dllezita jako zdroj

vlakniny.

?HZOH ‘CHzOH ?HzOH H HO ?HzOH H HO
H G0 oH c—o0 c—o _ ¢—¢ c—o ¢—¢
< &L N\ 2 S W AN 2 N2 NN
o+t (‘:\OH H/(I: (‘:\OH H/C\ + C\\H /(I: f\oH H C\\H /(I:
HO \1 1/ H

c‘—g HOC: (“:OH HO(:: (::H H(“: o H HO(:: (\‘:H H(‘: o H

OH H OH H OH CH,OH H OH (‘:HZOH
o Kazda druha molekula je pfevracena — ........ccccceeeeeeeenn... fetézce
¢ Vodikové vazby mezi fetézci — ..........ccueeee. A e struktura

e Slozka bunécnych stén

e Mohou ji travit pfezvykavci, protoZe maji v €asti Zaludku zvané bachor .........................

PouZiti celulézy:

http://www.youtube.com/watch?v=yz8gDxkLG2A = pfiprava nitrocelul6zy
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